
Vasárnap. 

Megjelenik e lap mindeun Vasár- 
nap és Csütörtökön. Előfizet- 

hetni minden cs. k. postahivatalnál, 

e lapok kiadó hivatalához czim- 
zendőlevelekben. Ára évnegyed- 
re 3, félévre 6, évre 12 pen- 
gő forint. 

A lap szellemi ügy 
lemények a szerkeszt 
sitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában a Kenc 

háznál 487. szám alatt. 

it illető köz- 
éghez uta- 0I 

1. Szám. 

DISVÁRI KÖZL 
(HARMADIK ÉVI FOLYVA M.) 

Ismét egy időponton állunk, bonnan az 
észlelő [honpolgár janusi arczczal elé és 
visszanéz, kérdve önnön szivétől : mit ho- 

zott a mult a közboldogságra , s mivel biz- 
tat a jövő ? 

Az év, melyet átéltünk, még mind a leg- 
sulyosabbak közé tartozott. A pénzforga- 
lom, mondhatni, egész Európában megszü- 
kolvén, hazánk főproductiója, a gabonater- 
melés, s marhatenyésztés eredményei nem 

állottak párvonalban az adó és kezelési ki- 
adások öszvegéhez, s hogy a foldbirtokos- 

ság tetemes bukása be nem következett, 
segedeszköz a m. kormány azon czélszerű 

intézkedés volt, hogy az előlegek egész 
öszvege, a kitüzött levonások mellett, a bir- 
tokosságnak utalványozva lön 

Ez egy kis jótékony forgalmat hozolt, 
melynek azonban nagyobb részét adóssá- 
gainak kamatai emészték fel; s e miatt azon 
öszveg nem hozott valami feltünő lendüle- 
tet se a műiparra, se a kereskedésre. 

A mult év kellemetlen jelenségei közé 

kell még soroznunk a szerfelett sok gyuj- 
togatásokat, égéseket. melyek soha egy év- 
ben akkora számban nem mutatkoztak, 
mint oz elmuliban, s melynek egyik szebb 
városunk, Besztercze, lelt nagy részben ál- 
dozata. Szomoruan gondolunk azongyászos 

eseményekre is, melyeket lapjaink az Er- 

délyben ekkorig legritkább rablások s rabló 
gyilkosságokról közöltek. De ha ebben a 
moralitás sülyedését látjuk, annak emelke- 
désére mutatnak az egyházakra tett ada- 
kozások, iskoláink dotalása. Iláromszéken 
egy real iskola eszméje, s csiksomlyói tan- 

intézetre tett áldozata a kalh. székely köz- 

ségeknek, s inditványozó főpásztoruknak. 

Ugyanez évben a reformatusok fényes ál- 
dozatokat tellek iskoláikra, templomaikra, 
jeles n Marosszék a vásárhelyi tanodára ; 

az egységhivők se késtek áldozatkészség- 
gel járulni kolozsvári tanodájok biztositá- 
sához Fontolóra véve a közös szükséget s 
pénzhiányt, mindezek Erdély humanismu- 
sának örvendeztető s nagyszerü adataiként 

ünek fel; s számbavételöok közben még 
azon egyesekre is kell emlékeznünk, kik 
végrendeleteikben felekezeti iskoláikról 
gondoskodtak. 

Midőn az anyagiakért kell küzdeni, 
hogy a küzdelem megbirható legyen, szük- 

séges a kedély lehető nyugodtsága, melyet 
mindenek fölött lesujthatnak a közaggodal- 
mak. Hazánkra a mult év még gyászai közt 
köszöntött, még aggodalmas arczokat, gyor- 
san őszülő fürteket láttunk midenfelől, még 

lépteink után abizalmatlanság azon ezölönk- 
jei nehezkedtek, melyeket a gyászos forra- 

dalom hagyott hátra; de a mult év egyik 

emlékei közé tartozik Ö Felségének 
magas körutja, mely az országos kegyel- 
mezést hagyván maga után, lelkeinkről egy 
hosszas bus szorongás, egy folytonos ag- 
godalom terhét vette le; s képesekké tett 
minket nyugodtabb kedélylyel gondolni 
anyagi viszonyainkra. 

Midőn igy az uralkodó felség az apos- 
toli hivatásából kifolyó feladatát a kegyel- 
mezés kérdésében megoldotta, nem késett 

a nemzet is meghozni hozája iránt a ma- 
gasztos áldozatot. 

A mult esztendő az erdélyi magyar ha- 
zafiság elassicus emlékeit örzendi, s a Ko- 
lozsvári Közlöny büszke lehet fiatal életé- 
re, hogy lapjain az erdélyi Muzeum részé- 
re tett tényes adakozások sorát hozhatta. 

Nem kell azt is a reménynyel kecsegtető 
mult évi jelenségekből kilelednünk , hogy 
hazánkban a közintézetek elevenebb rész- 
vét és mozgás közé jutottak. 

Nemzeti szinházunk gyarapitására a 
nemzet virága folytatta áldozatait; gazda- 
sági egyletünk a részvevők számában, s 
munkakörének több oldaluságában gyara- 
podott; s mintegy a műipar és gazdászat 

érdekei consolidálásának (melyet alulirt a 
napi politika főszükségességének vallott 
be) előzményeül mondhatei, alapköveül te- 
kinthetni a mult év végén kiállitott ter- 
mény és ipartárlatot , mely a földbirtokos 
rendet képviselő gazdasági egylet, s a ke- 
reskedelem s műipar törvényes organja : 
az iparkamara kölcsönös egyetértésének s 

vállvetésének emlékezetes tanujele mara- 
dand. 

A gazdasági egylet megemlitése alkal- 
mából hazafias hála-tisztelettel kell kiemel- 
nem országunk kormányzó herczege Ö 
Magasságának nemes lelkü figyelmét e ha- 
zánkra nézve oly fontos egylet irányában. 
O Magassága hazánk életszükségei bölcs 
felfogásának emlékezetes tanujelét tüntette 
fel a midőn a mult év aprilise 15-ről az egy- 
letbez küldött magas leiratában 1250 ezüst 
rlrintot utalványozott az egylet rendelke- 
zése alá, az országos selyemtermelés ér- 
dekében, s nem sokára azután dec. 11-ről, 
a gazdasági-egylet nagyérdemü elnöke 
gróf Mikó Imre ő excellentiájához intézett 
magás lelratában áldozatainak koronáját 
tette ő herezegsége ez oly idves irányu 

egylet rendelkezése alá utalványozván en- 
nek gyámolitására 4000 ezüst rírintokat, 
miért Ö Magasságát ujból is szivünkből él- 
tetjül. 

A mult év kedvezőbb eredményei közé 
sorozhajak a kebelbeli irodalom iránt na- 
ponként mindinkábbébredező részvétet. Mi 
midőn e téren tenni határoztuk el magun- 
kat, éreztük, hogy ez egy főszükségesség, 
s a kornak meg kell előbb utóbb érteni sa- 
ját szükségleteit. Az eredmény hármas le- 
hetett, mely minket örvendeztessen : u. m. 
az anyagi és a szellemi csatlakozás irodal- 
munk organjaihoz, s a harmadik : ezeknek 
következménye. Az anyagi részvét korlá- 

tolva ugyan, de havanként emelkedett; a 
szellemi részvét felülmulta reményeinket. 
A következményt illetőleg e részben is lá- 
tunk eredményt : az általunk mindig sürge- 
telt tagositás eszméje tettleg is kezd ler- 
jedni, s eszméink, melyek hazánk specialis 
viszonyaira vonatkoztak, minden tagositási 
kazdetnél részint igyelembe vélettek , ré- 
szint kulcsul fogadtaltak el. E téren még 
bővebb fejtegetést teendünk. Addig is a 
mult év kedvező eredményei közé jegyez- 
zük, hogy Kook, M. Csány, Bethlen , Ápa- 
hida, Várhegy, Léczfalva , Szent-Katolna 
helységekben, a tagositásra részint előlé- 
pések télettek, részint folyamba indult az, 
részint végre is hajtatott. Póka helységben 
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Hirdetések minden négy Nasáb,, 
egy sor után 4 pkrért közzété 
nek; folytonos hirdet 
elengedtetik. Mindeni rde- 
tésre 15 pkr bát tdielőre 
befizetendő 

ap anyagi ügyeit érdeklők : 
u. m. el tés , hivdetések, recla. 
matiok sat. a kiadó-hivatalhoz ut- 
sitandók. 

kTAnó HIVATAL : 
— Ég g an STEIN könyvke- . T. 129 edésében. 
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a részletes tagositása szintén végrehajtva 
lőn. Dézs város hasonlóan készül a tago- 
sitásra. 

Visszatekintve igy a mult évre, azt 
ezen zivataros és borongó évtized fejlő 
hajnalának tekintheljük; kezdő évét azon 
éveknek, melyektől mind türhetőbb napo- 
kat várhatunk a természet rendje szerint. 

A jelen évkifejlésünk folytatása leend. 
Az urbéri végleges kárpótlás nagyobb 

része ez évben fog kiadatni; mely által az 
adósság s a nehezen birt kamatok sulya le- 
hullván vállainkról , megmaradott utolsó 
földdarabjainkon szabadabb, nyugodtabb 
kebellel állhatunk meg, s időt nyervén a 
körültekintésre, felragadjuk a tevékenység 
elejtett szálait, intézkedhetünk birtokunk 
czél és észszerübb rendezésére s beruhá- 
zására. Remélhető, hogy miután egyes hely- 
ségek már a tagositás idves voltát felfog- 
ták, s e czél átvitelére szerződéseket kö- 
töttek, az eszme általánosulni fog, mire jó- 
tékony befolyással lehet az urbéri törvén y- 
székek már küszöbön álló munkálkodása, 
ha főként a törvényszékek tagjai egyszer- 
smind ezen életkérdéssé vált eszmék apos- 
tolai is lenni akarnának: És szabad-e ebben 
kételkednünk, a midőn az urbéri törvény- 
székek élén egy b. Jósika Lajos es. k. 
kamarás ur áll, kire e hon alkotmányos ko- 
rában egy hatalmas párt figyelt, melynek 
főbb tagjai közt látjuk a tudományos Hor- 
vát István, az ismert publicista Gál Já- 
nos, s a szász nemzet egyik legjelesb, s 
a magyaroktól is mindig becsült képvise- 

lője Schreiber S. urak neveit. 
Reménység táplálja lelkünket , hogy a 
mult évben alapját teltük le, a jelen év 
meghozandja a Muzeum-egylet megerősit- 
tetésének örömünnepét, hazánk fővárosa 
ebben egy ujabb tüzpontját birandja nem- 
zetünk tudományos tovább fejlődésének. 

A vasut, Erdély ezen legfőbb kérdése 
az anyagi téren, az europai pénzpiaczokon 
felmerült zavarok miatt háttérbe loketett 
ugyan; de miután azon képviseletnek, mely 
Nagy-Váradon Erdély nevében tisztelke- 
dett volt, az Apostoli Fölség vasutunk jö- 
vőjéről kedvezőleg nyilatkozni méltózta- 

EGY ANIYA. 
Eredeti beszély. 

,Eszter" „Tudós leánya" sat. szerzöjétől. 
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Az élet, a mindenkori változások, egye- 
netlenségek s ellentétek szinhelye. 

Egy nap, egy óra nem hasonlit a másikhoz, 
s egyetlen percz nem telik el átok és áldás , 
öröm és bánat, nyerecség és veszteség nélkül. 

A világ folytonosan átalakuló , ifjadó és 
vénhedő , felújuló s romokká sorvadó képei 
közt, az élet, a meggyőződések és vélemények 
magok — szünetlen vegytani kibonyolulásokon 
mennek keresztül. 

Az embernek fáj - és még se tagadhatja 
el magától, hogy valami kifejlődő s olykor ösz- 
bonyoluló chaos közepett éli le napjait; s mi- 
kor végre a tér szélét érte el, a legnagyobb, 
legoldhatlanabb talánynyal szemközt búcsuzik 
az élettől. 

Az életben a tudás élvet, de a hit ad 
egyedül nyugalmat. 

Ki egy jövö, s a földi lét talányait megál- 
dó nemesebb élétben hisz; azelőtt az élet idő- 
kérdés. 

Az atheis a, ki e mulandó földgömbön a 
perezhez ragad. ki legfelebb az emberi nem 
összeségének örök földi életére számit, nem 
csuda, ha világtájdalomban szenved. 
Csak az csökkentheti bizalmunkat ez ártatlan 
hroubadourjaiban a panasz és jajnak, hogy ép- 
pen e kinnak dicsőitői élték át igen vigan és 
élvezetdűsan életükel, s a világnak éppen 
annyi panasza lehetett ellenük, mint 

nekik a világ ellen; mi legalább egyet el- 
vitathatlanul bizonyit: t. i. incompetentiájukat. 
Aztán gyökére menve a bajnak — ott van min- 
denütt a Byron-féle bütykös láb. (Klump- 
fusz.) 

Semmi abból, a mit látunk, be nincs végez- 
ve; minden kezdetben van, kiepitve s örök 
tartósságra számitva semmi a világon, — 

maga földgömbünk se. 
Milliomok meggyöződése egyetlen lángész 

világosb látásától összeolvad és semmivé válik. 
Emberek, minő Newton, Copernik, Arago, ujjaik 
közt morzsolják össze — a setétebb századok 
előhitét, tudatlanságát, balvéleményeit. 

Ha a mult századok embere feltámadna, a 
helyre, hol született, az országra, melyért 
honfi-keble égett, az emberekre, kiknek talán 
életét áldozta egykor, nem ismerne. Hegyek 
helyett völgyeket, dús mezők helyett mocsáro- 
kat, száraz föld helyett tengert találna, s vi- 
szont. Ha alcsodás Babylont, a nagyszerű Pal- 

myrát, a büszke, diadalszokott Rómát régi fé- 
nyében és hatalmában keresné, hasztalanul fá- 
radna; — voltak! — nincsenek ! 

Maga az ember se a régi már; csak gyö- 
nyörüségei, s ezek közt főleg önzése és hi- 
usága a régiek. 

De az önhittség és hiuság tárgyai is változ- 
tak; s mikint mi — század emberei — pirul- 
nánk öseink önhittségének némely tárgyain, s 
szégyenlenők azt, mire alyáink hiuk voltak; 
ugy ezek is nem egy teltünkre , nem egy vá- 
gyunkra — vállatvonitnának. 

Az életnek azonban éppen e tarkasága s e 
be nem végzeltsége — valami nagy és mélyen 
megnyugtató vigaszt hord kebelében. 
Hová megyünk3 hol a vég és határ ? nem tud- 
juk; de igen azt, miképp okvetlen tovább kell 
mennünk, hogy létünknek s életünknek józan 
oka legyen. 

Mi éleszti az emberben, a gondolkozó- 
ban t. i, a hitet ? A csodák, melyek környezik, 
a kezdet nélküli örök, a kezdet nélküli végte- 
len fogalma. 

Igaz, hogy szük határu emberi elménk nem 
mer e fogalommal megbirkozni; csak sejti azt, 
s e sejtelem maga véggel, határral nem bir, s 
távolataiban talányos köddé oszlik; éppen mi- 
vel a végtelenről — akar elméjében képet akot- 
ni magának , —- a mi lehetlen. 

Nem tudjuk, mindenki ugy van-e evvel, de 
mi valahányszor a bennünket köröző számit- 
hatlan csodák egyikére függesztjük figyelmün- 
ket; azon meggyőzödésre, hogy a minden- 
ség, minden csodát kimerit, abban szük- 
ségképp minden , mit a legmerészebb elme sejt, 
— megtaláltatik. 

Legyen aztán a csoda egy – a fölöttünk 
boltozóő ürnek — egy hatalmas égi gömbje, 
vagy a falevél, melyet az öszi szél lenget 
ölében. 

Az ember többnyire azért van oly távol a 
nyugalomtól, a hit és reménytől, mivel ma- 
gának soha időt nem velt a roppant mindenség- 
re gondolni, és mivel e parányi földnek, mely 
naprendszerünkben is a kisebbek — bár leg- 
előnyesebb helyzetüek egyike - minden- 
ben kiváltságot tulajdonit; feledvén az Is- 
ten végtelen hatalmából s nagyságából oly ter- 
mészetesen folyó gondolatot, hogy ama roppant 
ürben, melytől képzeletünk szédül. kicsinyes, 
sőt nevetséges lenne , a tökélyt magunkban — 
a non plus ultrát – a beteges, gyenge és gyar- 
ló emberi nemben feltenni. 

Ki tudja, hol hány milliom sok, milliom 
mértföldnyi távolban, hány ezer meg ezer — 
földünknél kiszámithatlanul kedvezőbb helyzetü 
csillagzatokban – mennyi nemesebb, tisztul- 
tabb, boldogabb lény örül, a miénknél talán 
ezerszer hosszabb, tartósabb, békésebb életnek? 

Mi szerencsét kivánnyk azon boldog egy- 
szerüségre, mely nknel tovább nem hat, 
s azt hiszi, hogy az a nagy és dicső — mi- 
nek neve nincsen, minek fogalma érzé- 
keinken s lelkünk korlátoltságán túl itt e földön 
telte le remek müvét. 

De szánjuk, ki a minden: ég kormányzó nagy 
szellemét, egészen emberi tulajdonokkal ru- 
házza föl, s egy pillanatig lai magának 
bevallani, hogy az Istent imádni kell, — de 
megfogni nem lehet. 

ha halálosan megfeszíti is magát — semmit se 
tud, kezdet és vég nélkül gondolni; s innen 
van, hogy legelvontabb elméleteiben, ezen ősi 
hiányába ütközvén — mikor a megfejletlent 
megfejteni akarja, érveivel s védveivel a határt 

oritó homályokba téved s enyészik el. 

kel többje lenne; egész serege.a lehetlenség- 
nek megszünnék előtte lehetlenségnek látszani, 

Mi ebből a morál? — kérdi valaki, s mi 

egy ezimét megfejtő novellának? 
A morál, az erkölcsi tanulság, egyszerü, s 

abból áll: hogy az életnek mérvbecse a tellek- 

és tanul, az Istenhez közeledik; — addig az 
ember — az ész birtokosa — teltek által Igye- kezzék okát adni létének, s közmunkása le- 
gyen azon csodásan nagyszerü egészne 
ben csak ugy lehet tényező — az az 
munkál és cselekszik, még pedig jót! 
miképp a semmittevés nem ad jogot — 
lekvők nemes seregének haladásába 
kélyre osztozni; ugy a ki roszat csele , az 

a helyett, hogy épitne. 

Nem lehet pedig, mivel az emberi elme — 

Talán, ha az embernek egyetlen kis érzék- 

ben alapszik; — hogy mig az ész fürkészeti s 
taglalgatási előjogával él , s mivel gondolkozik 
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köze neki avval, a mit az irótól várunk, – azaz 
z 

egész harmoniájával ütközik össze — s ront- 



tott, tán szabad remélenünk, hogy e nagy 
fejedelemség, mely az ős magyar korona 
nagy részét képezi, mely területe s né- 
pessége irányában monarchiákkal veteke- 
dik, nem fogja soká nélkülözni a civilisatio 
azon vivmányát, mely egyik expediensét 
képezi valamely ország és nemzet megma- 

radásának. 
Remélenünk lehet; hogy ez év ho- 

zandja meg azon statnspolitikaieredménye- 
ket is, melyek fölötél, ja tinöyi lapjaink bécsi 
tudósitója nem régen értesitett, huzamosb 
idők óta a kabineti tanácskozások folyvást 
folynak, s mely a tartományok historiai ki- 
fejlődése szerint képviseleti szervezetét 
fogja eredményezni, mely által a nép és 
kormányzóhatalom összekapcsolt lánczsze- 
mei ujra alakittatnak a közjólét és egyet- 
értés érdekében. 

Remények ezek, melyekkel kecsegtet 
ez év; de melyeknek teljesedése nem raj- 
tunk áll; ellenben jövő jólétünk egy nagy 
öszvege függ saját igyekezetünktöől. 

Ohajtandó, hogy a népnevelés ország- 
szerte minél nagyobb lendületetet vegyen, 
a józan fogalmak az erkölcsös életről , s 
anyagi szorgalomról terjedjenek hirlapok 
s szóbeli előadás utján a nép között. Az ér- 
telmes és józan nép egyszersmind munkás 
szorgalmas; a nép munkakedve és szorgal- 
ma emelné az agriculturát, termékenyebbé 
tenné a földtenyészetét, sjózanságas erköl- 
cse általbiztosittatnék a tulajdon szentsége. 

Erre hatni, erre munkálni az intelligen- 

sebb osztály feladata; nem elég az ugart 

felszántatni, be kell mivelni a nép szelle- 

mének kopárait is; azok, kik társainkká let- 
tek a jogban, nyügeinkké válnak a jog fel- 
használásában s élvezhetésében, ha rajtuk 
marad átokul a régi csökönyösség, ha sze- 
mök meg nem nyilik, hogy oly polgárok 
közt, kik jogegyenlőséggel birnak, az ér- 
dekek is egyenlők, s el van veszve a nép, 
mely ismerethiányai miatt nem akarja keb- 
lében honositani a civilisatto vivmányait, 
s a kebelbeli értelmiség befolyása alól, kis 
koru konokság vagy féltékenység miatt, 
magát kivonni akarja ! 

Hogy minél jobb jövőt érjünk, annak 
egy nagy része a mi kitartásunktól , előha- 
ladásunktól, anyagi, szellemi szorgalmunk- 
tól, a közrehatni akaró és képes buzgal- 

: munktól függ. 
Teljesitse minden honpolgár hazafi kö- 

telességét. 

És adjon Isten mindnyájunknak b ldog 

esztendőt. Dóz s D. 

hiztosító Az első magyar átalános 

áársulat. 
1 

Mult kó végétől, mint a mikor e nagy- 
ulat alapszabályait 

itaknak vonatkozását A mi pedig a mon 
zt is megmondhatjuk. novellánkra illeti, 

Az emberi élet elhatározásának nemesb, s 

: nem kicsinyes fogalmából, mint valami szent 
virág kehelyből érleltetik ki a gondolal , hogy 

a legegysze élet, a legigénytelenebb hely- 

zet — ugy tekintendő, mint ama kör, melyel 

gondviselés kiszabott számunkra, s hogy e kört 

bDecsületesen betölteni, oly elvitathatlan köte- 

lesség — mi al 1 az embert semmi se oldja föl. 

ársaság nagy bőségében van a 

egyházi, mint világi méltóságok- 

ezer meg ezer egyes ember, kikre 

van bizva, vannak hires nagy el-. 

ilágot elöbbre viszik; — de a leg- 

a legszentebb méltóságok e- 

s midőn egy ilyet mes- 
egyszerüségében, fogunk ellentét- 

ni a selejtes anyák egyikével; tettleg 

adandjuk r vid előzményeink erkölcsi tanu- 

ságát. 
(Folytatás.) 

SAPHH 
Irta: HALMÁGYT SÁNDOR. 

Egy csók a sirban. 

esett török porta ál- 

hogy Izabella – mivel a kozoh
aj- 

eröoszakkal is választas- 

a m. kormány megerősitve leküldte, a ma- 
gyarhoni lapok tele vannak örvendezések- 
kel a nemzet-gazdászati nagy haladás ér- 
zetében. Mi ezen társulat, minő remények 
lelkesitik a pesti sajtót, s valóban mi anya- 
gi és szellemi haszna, nemzeti hordereje 
van e társulat alakultának , korszerünek 
látjuk mi is olvasóinkat figyelmeztetni. 

A magyarhoni aristocratia, mely nem- 
zeti elhivatása öntudatos érzetének napon- 
kéntujabb megujabb fényes tanubizonyságát 
adja, s a hazai jólét emelésében tevékeny 
példaadással megy elül: még nincs egy 
éve, azon életrevaló gondolatra jött, hogy 
kisértse meg az elemi csapások által elő- 
idézhető nyomorokat rajlunk egy magyar 
biztositó-társulat létrehozásával mérsékel- 
ni, mely mig egyfelől a biztosító öszvege- 
ket a honban marasztaná, másfelől, tán tá- 
madható népszerüsége által , biztosítani 

nem igen szerető népünket a biztositás ál- 
dásos rendszerével mindinkább megbarát- 

koztassa. 
A gondolat, mint minden életrevaló 

eszme, egyszerre a közönség kedvencz 

tárgyává lett; megalakult az alapitó-bizott- 
mány, alapszabályokat dolgozott, s ler- 
jesztett fel, részvényeseket gyüjtött, be- 

mutatá a m. kormánynak, hogy három 
millió alapos tökét elő tudnak teremteni; és 
a nagyszerü terv gr. AÁpponyi György, cs. 
k. kamarás Ürményi József, Havas József 
és Nádossy István lelkes hazánkfiai buzgó 
felkarolásuk következtében, ma már léte- 
sülve, megalapulva , szentesitve van. Nincs 
egyéb hátra, minthogy az aláiró részvé- 
nyek után járuló 209,-lit a részvényesek 
befizessék, minek január 10-re kell még- 
történne; s akkor a társulat alakultnak nyil- 
vánitja magát, s müködését megkezdi. 

Kine örvendene e vállalatnak, mely- 
nek, mig alapeszméje oly nemes, kivitelé is 

oly nagyszerü, hogy a czégében álló magyar 
melléknévre büszkén tekinthetünk. Ki ne 
örvendezne e szomoru gazdászati viszo- 
nyok közt, hogy vagyonát oly társulatnál 
biztositja, melynek, ha akar, maga is rész- 

vvényese lehet, s igy két-féle javadalmá- 
ban részesülhet, s annak belügyeibe maga 

s mint részvényes befolyhbat. Mig tulfelől 
azon megnyugovásra is számolhat, hogy 
a biztositási iv saját anyanyelvén lévén 

szerkesztve, azt önmaga tolmácslhatja é- 

magának. 

Erdélynek van saját biztositó intézete, 

melyszinténrészesitiezen előnyökben rész- 

vevőit. Az erdélyi kölcsönös jég- és tűz- 

kármentő egylet Kolozsvárit Erdély büsz- 

kesége gr. Mikó Imre ő omlga elnöklete, s 

Kulisseky János ernyedetlen buzgalmu ha- 

zánkfiaigazgatósága alattévek hosszu során 

virágzik, s naponként mind terjedelme- 

sebb elesmerésben részesül. Erdély szint- 

oly büszke lehet ez intézetére , minő Ma- 

sék el fiától, az ország kormányzása ennek a- 

dassék át, s amaz távolittassék el Erdélyből. 

Azonban a királyné mindent megtudott, s 

boszuját nem kerülheték ki a békétlenek. 

Csáki Mihály, a cancellár, a ki gyanus volt, 

hogy részes ez összeesküvésben, szintén ki va- 

la péczézve, s oda csalva a ráez nöhez, kelep- 

czébe , a melyből, hogy megmenekülhetett , 

csak Saphirának köszönleté, a ki számára ke- 

gyelmet nyervén , személyesen rohant elve- 

zetni öla vész helyéről, s legalább ennyiben 

helyrehozni férje hibáját, mert a törvénytelen, 

titkos kivégeztetést a királynő Nizovszkival e- 

gyült rendelé el. A derék, bátor hölgy még 

elég korán érkezett, hogy megmentse a külön- 

ben is ártatlan Csákit, a ki első jelent meg 

ama vészes estén, a kolostor mogorva falai 

közt, s a kit legtanácsosabbnak tartott a sirok 

folyósóján át vezetni ki a házból , melynek tit- 

kos kijaratára figyelmeztetle volt férje, a ki e 

vészterhes pillanatban nem mert ott megjelen- 

ni A vén rácznő, minden jövendőbe látó te- 

hetsége mellett is, nem sejté, hogy mi van ké- 

szülöőben házánál; csak bámult lehát, midőn 

Saphira, elébe tartva férje ismert gyürüjét, pa- 

rancsolá, hogy rögtön vezesse öket ki a föld- 

alatti úton. Éngedelmeskedett, kivezette öket 

a házból, azután fejét csóválgatva visszatért az 
alagúton, melynek titkát nem örömest látta 
éppen kalandor pártfogójának büszke, szigoru 

neje előtt fölfedezve, s midőn egy fél óra mul- 

va vendégei megérkeztek, a titkos kijáratot 

nem mervén még többek előtt is fölfedezni, 

csak annyit mondott ezeknek, hogy a cancel- 

lárt a királynő magához hivatta, s gonosz sej- 

telmektől nyugtalanitva találta fel Kendiéknek 

az utolsó vacsorát. Éjfél után két és három 

óra közt Balassa körülvelte fegyveres emberei- 

vel az épületet, s előlküldvén két legvérenge- 

zöbb közlegényét, Perusics Gáspárt és Dacsó 

gyarország az alakulás küszöbén álló áta- 
lános biztositó-társulatára. Mindenik solid, 

mindenik viszonyaink helyes felfogására 
van basirozva: az egyik a kölcsönösség , 
a másik az egyszer miudenkorra befizetés 
alapján. A keltő egymás mellett oly kie- 
gészitőleg áll, hogy akarmelyik nem létez- 
nék, kivánhatná a másik , hogy ha a test- 
vérhaza egyikének van egyik, meg legyen 
a másiknak a másik elven alapuló társulata. 
A két hazát a sors itt is testvérileg osztoz- 
tatá meg, vagy inkább szépen egészité ki. 
Ki nem akar az erdélyi kölcsönös magyar 
egyletbez folyamodni, ott áll mellette a 
magyarországi nem kölcsönös, s ki ebben 
nyerészkedést lát, itt áll mellette az er- 

délyi. Mindkettő alapitóit egy nemzeti ezél 
lelkesitette, igazgatóit egy honfiui érdek 
vezeti. Mi azt hiszszük, hogy nem lesz la- 
punknak egy olvasója, ki Magyarhon lel- 
kes férfiai e vivmányának szivéből ne ör- 
vendene, ki a kát különböző elvű két ma- 
gyar biztositó-intézet létezését nemzeti ha- 
tadásnak ne tekintené; különösen Erdély- 
ben, hol a külföldi társulatok a néppel 
mind e napig se valának képesek e jóté- 
kony intézeteket megkedveltetni, hogy 
mi szépen áll a két társulat egymás mellett, 
hogy mekkora szükség volt még több ru- 
góra Erdélyben, hogy a két társulat nálunk. 
hol e tér mondhatni kibányászva nincs, 
egymásnak csak használhat, s hogy Er- 
dély az utolsó időkben mennyit vesztelt 
elemi csapások által sat. többek közt a két 
utolsó évekbeli elemi csapások idő és név- 
szerénti megemlitése mellett fogom az 
ügyet tájékozni. Köőváry L. 

KÜL ÉS BELFÖLDI LEVELEZÉS 
Konstantinápoly, 1857. dec 16 — Kétkér- 

dés az, mely keleten a figyelmet magára vonja, 

két kérdés, mely tetszöleg csekély szerünek tet- 

szík, de a mely a szegény rongált török bíro- 

dalmat vészes örvényekkel fenyegeti. 
Az első, Li. a szláv tarlományokbani mozgal- 

mak mindinkább veszélyesebb alakot vesznek 

fel, otl tisztán fel lehet ösmerni az orosz poli- 

tikának gyészos műveit, mely a sölétben , de 

bíztosan műüködik, a görög papok az utobbi idők- 

ben az egész európni török birodalomban nagy 

erélyt fejtenek ki, Oroszhon érdekeinek elő- 
azditására; a szerbiai események a montene- 
groi nyugtalanságok , az albaniai lázadás, mind 
egy összefüggésben lévő propaganda müve. 

roszhon előre késziteti, általok a földet, mely- 

be velhossen egy kitörendő harcz osetében 

sereg-leszaállítás, politika változtatás, mind meg- 

annyi csalékony délibáb, mely az orosz törekvé- 

sek nagy rónáján feltünik azutósok csalogatására. 

A mostári hirek legfeketébb szinekkel festik 

az ottani dolgok állását; a montenegroi határok- 

hoz közel eső helységek mindenütt fellázadtak , 

s azon helységek, melyek feldulatnak , lakói 

legyilkoltatnak , nyájaik elhajtatnak, ugy látszik, 

é 

a szláv törekvések a terrorismust is szövetsége- 

sül vevék fel. — Másfelől a török kormány, ugy 
látszik , elvül velte fel, a lázadást szép móddal 
lecsendesíteni, s crőszakhoz csak a végletek 
esetében nyulni, rendkivüli biztosa Aghia Effen- 
di-nek a rendes hadserget csak a porta felhatal- 

mazása után lehet igénybe venni, de félni lehet, 

hogy ezen eljárását a portának az orosz bujto- 

gatások által felizgatott nép ösmerendi el, s a 

porta szelid modora csak olaj leend a tüzre. 

A fellázadt Wassovichokat ugyan sükerült 

Ali pasának a consulok közbejárásával lecsende- 

desíteni, s ök kezeseket adtak, hogy az adót 
pontosan fizetendik; hogy szándékuk nem vala 

öszinte, mutalja az, hogy a kezesek Scutáriból 

megszöktek, s bár visszafogattak, az adót Da- 

nilo emberei szedték be s az Cetigne-ből kül- 

detett át Seutariba , hogy a kezesek szabadul- 

hassanak. 

Mostárba érkezelt a napokban Pero stefano- 

vieh, Danilo herczeg rokona, s a montenegroi 

tanács tagja, s a török biztossal sokáig tanács- 

kozva titkosan, másnap visszatlért Cetigne-be , 

hogy mi volt ezen találkozás, és tanácskozmány 

tárgya, nem lehet tudni 
Az oláhországi díván kij lentette, hogy a 

kezelési kérdések ( question administrative ) 

nem jöendnek tárgyalása alá. 

A moldovai díván ad-hoc a következő kér- 
déseket tüzte ki tárgyalás alá: 1. A portának 

fizetendő adó meghatározása. 2. A fejedelemsé- 

geknek a pártoló balalmakkali viszonya. 3 A 
fartományi s községi tanácsok rendezése 4. 

Kényszeritett nép-nevelés, s az urbéri tartozások 

megszüntetése. — Ezen utolsó az föképpen, mely- 

nek nagy akadályokkal kellend megküzdenie, a 

boerok makacsul ragaszkodnak az urbéri viszo- 
nyok ín stalu duo-bai megtartásához, s a nép 

ezen jogtalan követelés, ezen megátalkodott zsa- 

rolási vágy által nagyon fel van ingerülve, s le- 

het félni, hogy egy napon nyilt lázadásba tör ki, 

melynek a nemesség legyilkolása, s fegyveres 

interventio lehetend következménye, s akkor a 

gordínsi csomót, melyen minden ecuropai hata- 

lom dolgozott együtt, csak a kard vághatandja el. 

Lord Stratford, miután a szultánnál bucsu-lá- 

tagatáson volt, miután egy nagy bucsu ebéden 

hol Reschd pasa s az egész miniszterium jelen 

volt, bucsut vett Törökhon nagyjaitól, mult szom- 

baton a Jupiter nevü Looyd-gőzösön elhagyta 

Stambult: az itteni lapok hoszszas élet leirását 
adják atávozott angol követnek, melyben Török- 

honnak tett szolgálatai fellengő szavakkal vannak 

kiemelve: a követ az ítt lévő angol alattvalóktól 

egy emlékiralot kapott, melyben megköszönik 

pártolatát, s reményöket fejezik ki, hogy rövid 

idön ujból viszszatérend sat. 
Carrol Spence, az amerikai követ, szintén bu- 

csu-látogatáson voll a szultánnál. S elbocsátó 

levelét kivéve viszszatért honába, hogy helyét 

ki foglalandia el, még nem lehet tudni. 

Tiflisből irják, hogy a Bariatinszky pa- 

rancsnoksága alatti kaukazusi hadsereg jelenté- 

keny erősíitéseket kapott, s létszáma 20,000-re 

növekedett, a dagestáni hegység alatt fekvő No- 

vo-Burnagai erősség leend öszpontositási, s 

hadmunkálati középpontja a kaukazusi hadse- 

regnek. - 

Tamást, egy kis hadsereggel nyomult utánuk a 

falak közé, a hol a három szerencsétlen főural 

tegfelsőbb parancsolat szerint összekon- 

czolták. Bebek Ferencz iszonyu harczot állott, 

s legutoljára esett el. 

E rémes éjen a rácz jósnő maga is csak alig 

menekülhetett a sirok folyosóján át. Többé nem 

is tért vissza , elköltőzött ki a havasok közé, s 

a szürke barátok hajdani kolostora pár évig is- 

mét pusztán maradt, mignem az udvari élettől 

visszavonuló Boncza költözött bele, midőn Sa- 

phira igen gyakran megfordult e falak közt. 

Codhorszky Gzeczilia volt a világon legjobb ba- 

rátnéja, a ki előtt lelkének egy mozzanata se 

maradt titokban , elkezdve az első örömrajon- 

gástól, a mit Nizovszki szerelme nyujtott, a 

fesujtó fájdalomig, a midőn bizonyos lön annak 

titkos viszonyáról a királynővel, s rejtélyes 

kalandjairól, a melyeket különösen ez épület- 

ben üzött. 

Oh bizonyára , e nőre nézve semmi se le- 

hetett borzasztóbb, mint még egyszer ez 
élet- 

ben végigmenni azon folyosón, a hol az irtó- 

zaton kivül, a mit a barálok sirüregei okozá- 

nak, minden perczen , minden lépten 
egy-egy 

leverő , lealázó , büszkeségét összetipró, 
a csa- 

1ódás keserü érzetét ujból felkavaró, szomoru 

lemondásra intő emlék merült fel borongó lel- 

kében. 

Visszagondolt ama borzasztó éjre, a midőön 

Csáki Mihályt ez alaguton kivezeté, mig azalatt 

férje Izabellával, ennek legbelsőbb szobáiba 

zárkózva, nyugtalanitó bünérzetét tán kéjmá- 

morba fulasztá. Szemeit behunyva tartá, és 

ugy engedé magát Márkházi által előbbre-előbb- 

re vezettetni, mégis képzeletében rezgő , hal- 

vány árnyakat látott az alagut éjében maga 

előtt bolygani. Most a két Kendi és Bebek Fe- 

rencz sápadt, véres arozára ismert, a kiket 

nem menthetett meg, mivel ezeknek minden 

áron veszni kellett, s ezért a különösen reájuk 

mért itéletről nem értesittetett; majd karcsu, 

halvány lánykák árnyképei lengedeztek előtte, 

arczuk oly szomoru, tekintetük oly félénk vala, 

föltárt mellüket verték és hajukat téptek, ugy 

tetszelt mintha segélyért akartak volna kiáltani 

és hangjuk nem volt, s a mint az egyik az el- 

ső sirüreg előtt el akart suhanni, egyszerre 

sebesen kinyult utána egy csontváz az ő hosz- 

szu karjával és ingó derekát átölelvén , bekap- 

ta magához oda, a soha fel nem viradó éjsza- 

kába és midőön a másik el akart volna suhanni a 

második sirüreg előlt, onnat is kinyult egy 

csontváz az ő hosszu karjával és a harmadk és 
a negyedik sirból is kinyult egy-egy ilyen hosz- 
szu, vékony, zörgő csontváz-kar és a szeren- 
csétlen leánykák rendre mind eltüntek a sirnak 
néma ölébe, a soha fel nem viradandó éjszaká- 

ba, a melybe egyenként Nizovszki nevét nyög- 
ve, enyésztek el. 

Borzasztó álom, az összekuszálódó emléke- 

zés és képzeletnek iszonyu játéka volt ez Saphi- 
rára nézve. ! 

Tudta, hogy ébren van és e látomány még 

is behunyt szemei előtt káprázott még; tudta, 

hogy csak erősen akarnia, talán csupán bátran 

föltekintenie kéne és a rémképek meghazudtol- 

va lennének; ámde pillái ólomsulylyal tapadtak 

szemcsillagaira, keblére fullasztó nehézséget 

érzett ereszkedni, s közel volt az ájuláshoz, 
midoőn kinos küzdelem után egyszerre ujb 

zé, hogy egy erős kar gyöngéden, gyám 
fag öleli át derokát, alélt feje pedig egy időm 
zatos puha vállra hányatlik. 

(Folytatjuk)



Dávid khán, a Persa khán követje , mult hó 

végén megérkezett Tinlisbe, Bariatinszky tábor- 

nokot szerencséltetendő ura nevében, a kaukazi 

vezéri kineveztetéseért, a követ francziául kö- 

szönté a tábornagyot, s Mirza Aga khán külügy- 

miniszter egy levelével a shahnak egy gyémán- 

tokkal kirakott arczképét adta át. 

A Shamil vezetése alatti cserkesz hadsereg- 

nek három összeütközése volt az oroszokkal; a 

Kuma partjain előrenyomulván a cserkeszek, 

Mereszkaja és Georgiesza tájékán egy nagy orosz 

hadcsapattal találkoztak, s egy véres csata után 

zsákmány terhelten tértek vissza hegyeikbe. — 

Még két más összeütközése volt a cserkeszekne
k 

az oroszokkal a mescüli és sahdai erdőkben, de 

itt nagyobb haderőre találván, mintazt hivék, né- 

hány jelentőtlen csatázás után visszavonultak.— 

Egy átaljában a kaukazusi nép nem szokott soha 

eldöntő csatákba ereszkedni, hanem inkább guer- 

rilla-i modorban működik kivihatlan hegyei kö- 

zött, gyakori Mütésekkel nyugtalanítva az ellent, 

s váratlan kirohanásokkal foglalván annak el pro- 

visioját, beszegezve ágyuit, s midön nagyobb 

erő közelg, visszatérve sziklavárába. A hires 

Naib Emir Mahomed Emin, ki oly sok idő lóta 

letünt volt a tett teréről, mintegy égből szállott 

szellem. most meg jelent — közöttük, s szavára 

mindenki, ki fegyvert foghat, zászlója alá gyül 

össze; ő még sok dolgot adand az oroszoknak, 

neve, s jelenléte varázs erővel hat a hegyi hős- 

népre. 

Egy bizottmány az Azovi-tengeren müködik 

ott a hajókázatra veszélyes vizalatti sziklákat ki- 

jelőlendő, vílágitó-tornyokat épitendő sat. 

Oroszhon tengeri erejének kifejlesztése kö- 

rül igen nagy tevékenységet fejt ki, a mellett 

hogy a sebasztopoli kikötőben elsülyesztelt hadi 

hajókat kivonatja, Amerikábon, s Anglíában 200 

csavargőzöst rendelt, melyből már több meg- 

érkezelt, s büszkén szántja a Fekete-tenger hullá- 

mait, — s később a Középtengeren is több vona- 

lon fognak működni. — Az egyesültek megsem- 

misiték az orosz fiottát, s ezt, mint a krimiai harcz 

nagyszerű credményét, mutatják fel,s most Orosz- 

hon szemeik előtt még sokkal nagyobb, s ezél- 

szerübb tengeri erőt szervez össze; 200 gözös 

rövid időn hadilag szereltetik fel, s néhány nap 

alatt egy hatalmas hadserget száilíthat át, s tehet 

partra a Bösphorus torkolatjának bármely nem- 

erősített pontjára, honnan osztán szépen be sé- 

tálhatnak a szárazon a nem-erősített boldogság 

kertjébe (a törökök igy hivják Stambolt, hivata- 

los nyelvükön) mielőtt a Máltán lévő angol flotta 
azt megakadályozhatná. Bakalum. 

Baden, dec. 18 — (Tudósitás Bogya Róza 
művésznönkről). Hanyagsággal vádol s méltán 

de higyje el barátom, hogy egykor szivesben 

megirtlam egy tiz íves allerunterthánigster Vor- 

trag-ot, mint most egy levelkét, pedig czzel is 

csak tartózunk ám néha jó barátunknak: hja! 
az 

58 év, a köszvény, boszuság sat. sokszor kifor- 

gatnak legjobb szándokunkból: ez szolgáljon te- 

hát némű mentségül, ha olykor levelemmel ele 

késem, mint egykor Nádenicsek a Mátyás díur- 

numával, ha erre még emlékszik ! S most már 

nemde saját magunkról s az itteni életről kelle- 

ne valamit irni, de ez, kivált decemberben, s oly 

egyszerű életmód mellett, milyet ítt folytatunk, 

ígen meddő volna a helyett tehát inkább az éne- 

kesnőrőöl valamít, mire szives vala sorai által en- 

gem fölszólitni. Ő, mint ludva van, october és 

novemberben Alessandriában működött „De Ru- 

da név alatt, még pedig oly kitünöleg, hogy az 

ottani minden szinezetű lapok telvék dicséretek- 

kel, s a közönség megelégedésével ezekből me- 

ritették tudósításukat a milanoi, bécsi és buda- 

pesti lapok is, annyira hogy neve a művészeti 

világban már nem ismérellen. - Több hirlapi 
birálatokat birok , melyek őt, mint művésznőt, 
mutatják be a miveltebb világnak, a sok közől 
alább egy-kettőt másolatban közlök önnel idemel- 
lékelve. *) Az alessandriai közönség és szinházi 

—— 

*) Bogya Róza k. a. ki most Roza de Ruda 
név álatt a művészet hazájában annyi tapsot 
arat, erdélyi születésü s jelesen éppen kolozsvári 
család gyermeke. Atyja Bogya György jelenleg, 
nyugalmazott udvari titoknok; anyja az itteni 
Siemmer családból való, teslvére egyik előkelő 
orvostudorunk nejének. A fennebbi levél legille- 
tékesb kezekből kelt, s ugy hiszszük, kedvesen 
veszik t. olvasóink ha a kezünkbe küldött hirla- 
pi tudósításokat, ezen genialis művésznönk fo- 
gadtatásáról, tehetségünk szerint hű forditásban 
köz e adjuk. 

A ,„BPontida" czimű hirlap többek közt 
igy ír Álcssandriából. „De hol lelünk szavakat , 
hogy a fiatal prima donna De-Ruda Róza k. asz- 

61 elmondhassuk mindazon jót, melyet 
k, hogy igazán leirhassuk azon buzgal- 

mat , felkesedési, melyet a közönségben feléb- 
reszteni képes volt ? — A lapsok , kihivások já- 
tékközben tanusitják azon csodálkozást, melyet 
a közönség a nagy művészeknok méltán tud meg- 

igazgatóság annyira is méltányolta hasznos mű- 

ködését p. mert tudni kell hogy a szinház zsu- 

folásig volt tele, valahányszor föllépett, misze- 

rént nekí, szerződtetési diján kivül, önként aján- 

lolt egy jutalomjátékot, mely a közönségre ugy 

mint Rózára nézve valódi innepély volt. Kilépte- 

kor t. i. záporként özönlött mindenfelől a sok 
bokréta, fehér ésrózsaszin papirra nyomott ódák, 

soneltek szállongtak alá, a közönségre; ezeket 

szünni nem akaró tapsvihar kövelle; a második 

felvonásban két liberiás inas jelent meg a szinpa- 

don, kik tálczán egy óriás bokrétát nyujtottak 

neki át, melyet egy csinos művü ezüst lant tar- 

tott öszve, mire a közönség részéről ismét taps- 

vihar következett Vigy folyt ez minden jelenet- 

ben, hol ő működött. Végre a közönség, arcz- 

képét kinyomatta; ezt egy bizottmány elindulása 

előtt néki innepélyesen át is nyujtotta; — idővel 

talán szolgálhatok egy példánynyal. — Ezek sze- 

rint a dolog jól áll, s a Buda-pesti hirlapnak 
igaza van, midőn czikkjét igy fejezi bé: „nemo 

in patria propheta.44 E honi csemelét sok költ- 

séggel, fáradsággal ápolgattuk, annyira hogy 

már mint látjuk, virágzik, s szép jövöre jogosít, 

de kérdés megérendik-e gyümölcse, melyet fá- 

radsága jutalmául egykor nyugottan élvezend- 

hetne? — adja a jó Isten, hogy becsületére vál- 
jék kis hazájának, Most már Isten velünk 

St. 

Dézs, dec. 30. — A dézsi Társalkodási- 
Egylet Lucza napján tartá félévi rendes köz- 

gyülését, nevezetesebb tárgyai voltak: a pénz- 

ügyi állás megvízsgálása , hírlapok megrendelé- 

se , farsangi előkészületek. Pénzügyi állás elég 

kedvező, a mennyiben a bévételek a kiadásokat 
fedezik, s a töke érintetlen maradt; ezen kör- 

nyülmény lehetőssé telte a hirlap-bélyeg behoza- 
tala általi ár-felemelés daczára az eddig járatott 
Lirlapokat ezutánra is nemcsak megtartani, de 

azok számát egygyel gyarapitani. A farsangi elő 

készületek abban határozódtak, hogy a közeleb- 

bi vigadói évszak alatt 3 ugy nevezett casino- 

tánczvigalmunk lesz , még pedig az utolsó sors- 
hutzással öszvekölve , a melynek tiszta jövedel- 
me az egyleti kölcsön-könyvtár gyarapitására 

fog fordittatni. 

Már mi is kezdjük tapasztalni az alföldi vasut- 

vonal eredménydús hatását, Pestről a hirlapo- 
kat egy idő óta három nap alatt kapjuk, szép és 

dieső, dolog midőn erdős hazánk bérezei közé 
is villám-szárnyakon hatol a hir, az eszme , a 

gondolat, s terjednek a világosodás sugárai. 

Lucza-napi országos vásárunk gyengén ütőlt 

adni. A tapsok lelkesültek, s harsogók. a ki- 

hivások játékközben többszörösek, s íismételtek. 
Nem is történhetett ez másképp; mert a legjobb 
iskolában neveltletve hatalmas, erős, s kelle 
mes hanggal ellátva, finom érzéssel, s felfogás- 
sal megajándékoztatva lévén , nem csoda, hogy 
a művészet az elbájolásnak egész erejét találja 
fel benne. —- Még igen fiatal lévén, erősen hisz- 
szük, hogy kevés idő mulva azon müvészek kö- 
zé soroztaihatik. kik a közönséget a rendkivüli 
bámulatra, s lelkesedésre ragadják." 

Ugyancsak Pontida dec. 1-ji számában 
igy ir: „Egyedül De-Ruda Róza k. a. részesült 
mindig a publicum kedvezésében, mely egész 
áhítattal hallgatta a müvésznőt, s lelkesedéssel 

tapsolta. Igen, ön egyedül, kedves leányka, nyert 

ir gységtől ment eredményt. Ön fellépik más 

színpadokon s a csodálkozás, s tisztelet sok- 

kal nagyobb ömledezésiben részt veend, mig mi- 

bennünk ön után csak érzékeny vágyat hagyand 
És nagyobb tökélelességet nyervén a művészet- 
ben , találkozandik más népekkel , más nemze- 
tekkel, melyek méltányolni fogják érdemeit, és 
mig az emberek idelent önt rózsakoszoruval ve- 
endik körül; az angyalok az égben ön számára 
csillagkoronát füzendenek. - De a mikor a di- 
csöség trónján ülve ön, nevét tisztelettel han- 
goztatja a két világ, akkor emlékezzék meg né- 
ha mirólunk is , emlékezzék vissza Alessandriá 
ra, hol a legelső tapsokat nyerte, hol a nagy 
hirnévre magának utat nyitott *6 

„L Avisatore Alessandrino" czimű 
lap igy ír :„Haszontalan azon dicséretek ismétlé 
se, melyekkel a publicum De Ruda Róza k. a. 
mindenkor halmozta, s melyeket mi itt tolmá- 
csolni akarunk. A mai estve önmagát mulá felül, 
és harsogó tapsokat nyere mind a játékban , 5 
„Lucia Lammermoor Ardon gli incensi' nevü 
mind a magyar énekben , melyet a nagy s7ámu 
közönség ismételtetett általa, versezetekkel, vi- 
rágok , s koszorukkal pazarul tiszteltetett, mi 
ben a páholyok is részt veltek. Minden össze- 
hangzott , hogy az este íly szép, s kellemessé 
tétessék. 4 melodia nyert legtökéletesebb s leg- 
fényesebb diadalt, s mi bizonyosak vagyunk 
benne hogy De Ruda Róza k. a. akárhol hal- 
latandja keliemes hangját, mindig megemléke- 
zendik Alessandriáról Neki még fényesebb pá- 
lya nyilik. Ő lesz kevés év mulva a vállalkozók 
versenye, a birlap-szerkesztők szava, nekünk 
pedig édesen fog esni elmondhatlni: „De Ruda 
Róza miénk volt első. mig mások felette vetél- 
kedtek. 

ki, a még mindig érezhető pénzhiány miatt. Az 
ipar-czikkek szokás szerint drágán keltek, a 
marha és gabona neműek olcsón, kivévén a tö- 
rökbuzát, melynek ára folytonosan emelkedőbb. 
Egy pár ökörért 150 rfrtot, egy tehénért 30 
rfrtnál nem igen adtak többet. Buza egy osztrák 
mérő 80 fontos 3 fr. 48 kr. Rozs 75 fontos, 1 

fr. 48 kr. Zab 47 fontos, 48 kr. törökbuza 80 
fontos , 2 fr. 10 kr, Pityóka, 1 fr. 12 kr. kelt 

A marha-hus fontja e hó közepe óta 11 v.kron 

méretik. r. 1 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ 
* A fársáng nálunk csak f. hó 14-dikén 

veendi kezdetét, a mennyiben akkor lesz az el- 
ső bál a redout-teremben. Mint halljuk, álarczos 
bálokra, 10-re, bérlet is fog nyittatni, s a jöve- 
delem az idén is, a nemzeti szinház alaptökéjé- 
nek gyarapitására, s a conservatorium fölsegé- 
lésére lesz forditva : minélfogva remélhetjük, 
hogy ez idei álarczos- és tánczvigalmaink nem 
kevésbbé élénkek lesznek, mint a tavaliak voltak. 
= Hogy jövőre városunk belutczái a hal- 

mokba gyülni szokott sár- szemét, és jégtorla- 
szoktól mentesitve leendnek , kezeskedik köz- 
ségi tanácsunknak azon erélyes intézkedése, 
mely szerint a beltizedekből az ilyetén szeme- 
tek kitakaritása s elhordása tárgyában az árlej- 
tés megtartatván , az ezek elhordására ajánlko- 
zottak müködésüket nem sokára megkezdendik. 
= Köz égi tanácsunk a városi katonairend- 

öri legénység elbocsátásával megszüntéjjeli ör- 
ködéshek, ugy az éjjeli világitásnak is czélsze- 
rüebbeni életbeléptetésére nézve, véleményt ad- 
ni, egy biztosságot nevezett ki. 
= T Mester Ede ur Oláhhonból Kalarásból 

szerkesztőségünkhöz beküldött a Muzeum ré- 

szére ötven darab ezüst és réz, régi orosz és 

török pénzt. 
= A szamosujvári templom részére ada- 

koztak ujból szerkesztőségünkhez : Dr. Bor- 

sos Józsefur 1 frt, Dr Lészai Dániel ur 

Szászvárosról 1 frt, Kiss András ur Debre- 

ezenből 3 forint pp. 
s Az erdélyi szász gazdasági egy- 

let m. évi dec. 1-jén N.-Szebenben ülést tartott, 

a melyben egyleti titkár Bedeus B. ur azon ni- 

gyelmeztetést tevé, hogy a földtehermentesi- 

tési ügyeket illetőleg Erdélyre szóló patensben 

ki van mondva azon alapelv, miszerint a kény- 

szeritett tagositás mindazon községekben átvi- 

endő, a hol a commassatiot ohajtó tulajdonosok 

Dirtokterülele legalább két harmadát teszi a 

határnak. Nem kevésbbé jelentékeny e patens- 

nek azon pontja, melyszerint mindazon iratok 

és tárgyalások, melyek a birtokrendezés czél 

jából előfordulnak , bélyeg-taxa- és a postán 

vitelbérmentesek, az ingatlan javak tulajdo- 

nosságának átruházásánál fizetendő illeték ez 
ecsetben szintén el van engedve. 

* A „Kronst. Ztg"-bbn olvassuk, hogy Er- 
délyben több mint 270 szász papság van, a 

melyek a papi dézma megszüntével kárpótlásra 
jogalapos igényt alkotnak, s a szászok teljes 
bizalommal remélik, hogy a m. kormány pap- 
jaikat kárpótolni fogja. Egy hir szerint, azon 
papi tized kárpótlásául, mely az idei évre eselt 
volna, legmagasabb helyröl 150,000 frt enged- 
ményeztetett volna. 

Lőöwenthal Anna, az „Oest: Ztg 
szerkesztőjének neje, Császárné Ő Felségének 

egy selyemmozaikban virágfüzért ábrázoló bro- 
ehe-t nyujtott át, s ezen művészi munkát 

Felsége kivételesen elfogadni méltóztatott és 
főudvarmesternéje gróf Eszterházy Zsófia által 
azért, mint figyelem s lovalis érzület bizonyit- 
ványáért, legmagasabb köszönetét nyilvánittatá. 

Nemzeti szinház. (*) December 29-dikén: 
Tamás bátya kunyhója, dráma 6 felvonás- 

ban, irták Dumanoir és D'Ennery. — Kielégitő 

előadás, elég szép számu közönség előtt. Ro- 
szul nem játszott senki, kitünöleg se játszott 
senki. A szót nincs miért vesztegetni hát. 

December 30-dikán: Charlotte kapi- 
tány; udvari vigjáték 3 felvonásban, irták 
Bayard és Dumanoir. — Ez ismert elmés fran- 
czia vigjátékban a ezimszerepet Váradiné ad- 
ta, s nem kevés igyekezetet tanusitott, s 
elevenen szerpelt, de alakja. . . Bocsánat! ne- 
künk semmi kifogásunk Váradiné női alakja 
ellen, de ha, a szereposztót talán ez alkalommal, 

figyelmeztetnünk kell , hogy e szinésznönek ido- 

mai sokkal kifejlettebbek , hogysem férfiui öl- 

tözetben a szinpadi illusio megsértése nélkül 
fölléptethető lennes Hirtling Mari a szerelem- 
féltő portugal királynét igen jól, személyesi- 

té. A többi szereplők mind gyengén feleltek 
meg feladatuknak, s Szathmári tulzási , föleg 
disztelen rikoltozásai által, a monaccoi nemes 
különben háládatos szerepét egészen tönkre 
telte. Ugy látszik, néha téves fogalmai van- 
nak az igazi comicum határairól. Közönség 
nem nagy számmal jelent meg. 

Január 1-sőjén 1858: az uj év allegoriai 
képletbené s Kölcsey ismert hymnuszának el- 
éneklése és teljes kivilágitás mellett üdvözölte- 
tett. Ezt követőleg előadatott a „Falusi egy- 
szerüség, vigj. 4 felv. Töpfertől. Szinésze- 

ink ujult erővel látszottak játszani, s azelőadást 

sikerültnek mondhatjuk. Különösen ki kell emel- 

nünk Lángh Boldizsárné eleven és jól jelző já- 

tékát, melylyel szépen sikerült kitüntetnie a 
Sárika naiv jellemét. 

KÜLFÖLD. 
Anglia. A világ leghatalmasabbnak 

tartott országa, Anglia, a multévben fénye- 
sen bebizonyitá, hogy nem ok nélkül vi- 
seli a magas czimet. A fellázadt Indiát 
visszaszerzé, a nélkül, hogy erre idegen 

segélyre, évekig tartó küzdésre lett volna 
szüksége. Lucknó fölmentésével , hol 
mint ujabban előadják , Campbell tbnok 
12,000 emberrel 50,000 embert vert ki az 
tromló erőditményekből , az indiai fölke- 
lést alkalmasint végéhez jutottnak lehet te- 
kinteni. Audh királyságban, a leghar- 
cziasabb szellemű hinduk fészkében is, hol 
az ügyes Nana Sahib volt a vezető , az 
ügyesebb angol vezetésé lön a diadal. Ezen- 
tul már csak portyázó hadjáratra van szük- 
ség az angolok részéről, hogy a fölkelés 
minden eleme ki legyen irtva. Ki irigyel- 
né az emberiségre legnagyobb befolyást 
gyakorló angol nemzetnek karácsoni örö- 
mét, a melynek szivreható oldalát főleg 
azon szent öröm képezi, hogy az ostrom- 
lottak védtelen része immár biztonságba 
van helyezve , s hősies védelmezőik most 
már könnyültebb szivvel rohanandnak a 
további harezba, a melynek legkemé- 
nyebb szakát kiállották. 
— Legujabb hivatalos sürgönyök sze- 

rint Campbell tbk könnyü sebet kapott. 
A delhii királycsaládnak huszonnégy tagja 
s egy előkelő vezér főbelővettek. A mah- 
ratt-föld délirészén fölkelés tört ki, és 
segélyerő volt szükséges; mig Todpurban 
a felkelők vereséget szenvedtek. 
— Am angol vaskos marka képes már 

a chinai ügyhöz is nyulni. Miut bizo- 

nyost állitják, hogy Kalkuttából 2400 em- 
ber legközelebb Chinába fog menni. 

Hogy az indiai vidéki nép a 
sipahik vérfagylaló kegyetlenségétől un- 
dorodik, eléggé tanusitja a következő tény. 
Gowan őrnagy, kiről hetek óta mitse 
tudtak és kit már halottnak is tartottak, 
egyszer csak váratlanul megjelenik Alum- 

baghban. Érlesité barátait, kit őt öröm- 
ujjongva fogadták. Hogy a sipahik egészen 

levetkeztették, meztelenül heteklg baran- 

golt a mezőkön. A falusi lakosok nem mer- 
ték ugyan őt befogadni, de élelemmelellát- 
ták, s ez emberbaráti kötelességet oly sze- 
retettel teljesiték, hogy csupa gyöngédség- 

ből csaknem halálra étették. Különböző fal- 
vak lakosainak köszöni Gowan örnagy 
(unokaöcscse O utra m tbk anyjának), hogy 
végre Alumbaghba juthatott. 

„Ha — ugymond a „Timest — az ind. 

lázadásról alapos itéletet akarunk hoz- 
ni, nem kell felednünk, hogy — a faj és 
várnai különbséget mellőzve — Hindosz- 
tán népessége négy külön elemből áll. El- 
s ő a sajátképpeni nép, a lakosok nagy tő- 
mege, azon milliók, kikből áll az alattvalók 

nagyon tulnyomó része. A ztán vannak a 
földbirtokosok, nagyok és kicsinyek , a kik 
nem állanak ugyan a hatalom azon fokán, 
mint a belföldi fejedelmek, de telemes csat- 
lóssággal, hadi kisérettel rendelkezhetnek, 
s nagy befolyással birnak körükben. Har- 
madik osztályát a lakosoknak képezik 
a rablótörzsek, egy barbar mult marad- 

ványai, kik — ha nem akadályozza a 
hatóság - ma is rablásból élnek. Vég- 
re a sipahi sereg. A „Timest legfontosabb- 
nak mondja, az első osztály, anép, rokon- 

szenvét birni. S most valósult, hogy Anglia 
erre az osztályra támaszkodhatik. A nép 
ugy folytatta most is mezei és egyéb mun- 
káit, mintha nem is volt volna sipahi láza- 
dás. A földbirtokosság Oudeban tanusitott 
elégületlenséget. Ennek is megvan oka. A 
föld itt Indiában az uralkodók tulajdona. A 
kormány alatt állanak a nagy földbirtoko- 

sok, ezek alatt a többi földmivelők. A föl- 
desurak és földmivelők közti tulajdontille- 
tő kérdésekben az angol hatóság Oudeb: 
kábbla földmivelők részén volt. A 
vesztettek, a forradalom ált; 

visszaszerezni. A mi a sip 
nek, , ugy hiszi a,„Times 

Torokország 
érkezett legujabb tudósit 



venel franczia követ Reshid pasával 
érintkezésbe tette magát. Dec. 19-dikén 
Ali pasa, a külügyminiszter, diplomatiai 
ebédet volt adandó, melyre Reshid pasa 
nagyvezir, Thouvenel, Lallemand a 
franczia követség titkára , Lesseps és en- 
nek fia voltak hivatalosak. 

Multkor irók, hogy a törökök és ke- 
resztények között Trebinje közelében é- 
lénk csatázás kezdődött. Az „Öst. Ztge 
szerint „a csata a duzii kolostor mellett 
dec. 23-kán reggeltől délután 3 óráig tar- 
tott, a törökök a kolostor közelében Bia- 
laz papi lakot bevették, s átalán véve ugy 
látszik, hogy a raják (keresztények) 
vereséget szenvedtek. Dec. 24-kén 
fegyverszünet volt, s mindkét fél segélyt 
várt volna. A törökök ellen harczolók közt 
volna a grahovoi vajda is. 

A Fekete-tenger körül Oroszor- 
szág mind folyvást fekele terveket forral. 
Ismét behozta a régi, a kereskedelmet 
megszoritó rendszabályokat. A diplomatia 
most egyelőre, mintlátszik, a porta háta- 
megelt működik, mely a „Köln. Z. sze- 
rint az ausztriai kabinethez benyujtott jegy- 
zékében, Oroszországnak a Feketeten- 
geren való magatartása ellen tiltakozólag 
nyilatkozott. Ezen jegyzéket a más udva- 
roknál levő képviselőihez is megküldte. 
...-c- 

HIVATALOS HIRDETÉSEK. 
Kíivonatban 

A brassó-megyei cs. k. törv. szék tav. de- 
cemb, 16-ról 7622 sz. a csődöt hirdet, brassai 
kötélverő Röszner György öszszes vagyoná- 
ra. A követelések beadandók 1858 február 15 ig 
tömeg gondozó ügyvéd Jákó Ferencz vagy he- 
lyettese Veress ellen. 

Az abrudbányai cs. k. bányászati hivatal tav. 
decemb. 18-ról 851 sz. a. tudatja, hogy az otta- 
ni hivatal helyén f. é. január 11-kén dél után 
2116 darab cs k aranyot fognak köz-árverésen 
eladni. 

MAGÁN HIRDETÉSEK. 
c328 

ElHlőfiz 

N A P K 

– A dunai fejedelemsé- 
gek annyiszor emleget tt szervezésé- 
re most már maga a porta lépne fel 
tervezettel. E szerint az oláhbországi és 
moldvai divánok választanák a fejedelme- 
ket s azokat a porta erősiti meg élethosz- 
sziglan. A két fejedelemség katonai, pos- 

tai, vám és távirdai igazgatása egyenlővé 

tétetnék, s e czélra a fejedelemségi kor- 

mányok közől mindenik egy bizottmányt 
nevezne ki, melyek közől a moldvai Bu- 
kurestben, s az oláhországi Jassyban szé- 
kelne. Ezen két bizottmány hol Bukurest- 
ben, hol Jassyban összeülne, s tanácskoz- 
nék a kormányzati ágakban végrehajtandó 
reformok fölött. 

– Közelebb a dunaparti államok 
bizottmánya bevégezte munkálatát, s az 
ausztriai kormány buzgón törekszik az il- 
lető kormányok jóváhagyását megnyerni, 
hogy a dunagőzhajózási megallapitott rend- 

szabályokat, mint béfejezett tárgyat, Jer- 
jeszthesse elő a párisi értekezlet összeülé- 
sével. Francziaország nyugtalankodva ezen 
eljárás ellen, kifogásokat teszen, hogy a 
bizottmány által készitett rendszabály ok 
előnyöket nyujtanak a parti államoknak, 
holott a párisi congressus átalában szabad- 
nak nyilatkoztatta a Dunát; s továbbá azt 
követeli, hogy a parti államok egyezmé- 

nyének végérvénye az értekezlet helyben- republicanusok' nevezetes része a Bour- hagyásától függ. Buol gróf dec. 7-ki jeg v-bonok fiatalabb ága által képviselt alkot- 
zékében erre azt felelte, hogy a parti álla- mányos monarchia felé fordul. A „D. Allg. mok ezen egyezményének érvénye nem Zig't levelezője szerint, csupán a császári 
függ az értekezlet jóváhagyásától, s hogy kormánytól függ megnyerni ezen töredé- csupán tudomásvétel végelt szükséges azt ket, mely nem annyira egyik, vagy má- annak előterjesztenl. A párisi kormány vi- sik dynastiával törödik, mint inköbba fenn- 
szonfeleletét körjegyzék alakban küldte álló társalmi alapon a politikai szabadság meg a párisi congressusban résztvett ha- egy bizonyos összege iránt van érdekelve talmaknál levő követeihez. melyet azoban az eddig követett uton elér- Stambuli hirek szerint Butenieft heltni nem vél. 
orosz követ a portának egy jegyzéket adott – A franczia kormánynak ugy ál, a melyben Perim szigete megszállá- latszik, nem szive szerint való emberei a sát Törökország szerződésszerü épsége duna - fejedelemségi anti unionisták. megsértésének nyilvánitja. A jelenleg Parisban levő Stirbey és Bi- 

Amerika. - A mormonok elleni besco herczegeket a császár minden ké- 
hadjáárat felől ujabb tudósitások érkeztek résök daczára még eddíg el nem fogadta. New-Yorkba. Hiték, hogy a Johnston, A két herczg, mint tudjuk, az unionak nem Alexander és Cooktól vezérlett három had- nagy barátja. 
osztály közelebb egyesülni fag. Cammins — A franczia kormány a pótló 
kormányzó, s a többi területi hivatalnok választásokat martiusra halasztotta azon 

volt szta e ssak lehetséges, a sós- okból vagy ürögyből, hogy a választási 
avi városba behatolni. Egy kis csatározás izga által a reske i izi 
történt is, melyben 8 mormon foglyul vom eln forcsktóskni krláist me 
esett. 

Francziaország. - Cavaignac 
tbnok halálával a polgároknak , vagy he- 
lyesebben szólva, — a birtokos osztálynak 
a koztársasághoz és annak máérséklettéhez 
való bizalma is sirba kezd szállni, s a „kék 

Bécsi börze. december 29-dikén. Erd urbó- 
ri papir T78/, Magyar urbéri papir 781/, Nem- 
zeti kölcsön 833/, Arany darabja 1 fr. 57 kr. 
Ezüst 6 fr. 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A zilah-megyei cs. k. törv. szék f. é mnov. 
23-ról 2759 sz a tudalja, hogy 1) Szigeti 
Józsefnek felső szopori birtoka után 319 eft 
562/, kr. tőke, 79 eft. 222/, kr. kamat 2) Tö- 
rök Klára özvegy Verebélyi Gáspárnénak al- 
só szopori birtoka után 21 eft. 161/, kr tőke, 
92 eft 462/, kr. kamat. 3) gróf Bethlen Mária 
ifj. gr. Bethlen Pálnénak dohi, somlyó- 
csehi, szílágy-almási és sommályi bírtoka után 
20,836 eft. 44 kr. töke, 3614 eft. 453/, kr. Na- 
mat-hátralék van utalványozva. A követelések 
beadandók 1858 február 23 áig. Tárgyalása 
ápril. 23-kán d. e. 9-kor, 

A szebeni országos cs. k. főtörv, szék f]é. 

nov. 30-ról 5554 sz, a. tudatja, hogy héjjasfal- 
vi Nagy Pálnak mohai birtoka után S80 eft. 
444/, kr tőke, 154 eft 8 kr. kamat-hátralék 
van utalványozva, A követelések béadandók 1858 
február 13-áig. Tárgyalása ápril. 13-kán d. e. 
10 kor. 

A zilah-megyei cs. k. törv. szék tav nov. 
28-ról 2762 sz. a. tudatja, hogy 1 Bölöni 
Józsefnek, Károlynak, Zsuzsánnának, Ágnesnek 
és Juliánnának, kémeri birtokuk után 168 eft. 
24 kr töke 202 ft. 29/, kr. kamat. 2) Blei 
Istvánnak és Pelei Józsefnek kelenczei birto- 

háltralék van utalványozva. A követelések be- 
adandók 1858 fobruár 23-áig. Tárgyalása ápril 
23-kán d e 9-kor. 

A zilalh-megyei cs. k. törv. szék tav. nov. 
16-ról 2644 sz. a tudatja , hogy Bere zki 
Györgynek és nejének Csobod Máriának, ugy 
gróf Bethlen Hermina gróf Pejachevich 
Márkosnénak, kraszna-mihályfalvi és újnémethi 
birtokuk után 2700 elt. 35 Ár. tőke, 505 elt. 
161/4 kr. kamat, a kis pnczali és baczalusai 2) 
után 3172 ett. 452/, hr töke, 551 eft. 543/, kr 
kamat-hátralék van utalványozva, A köveelések 

1-10 

etés a 

LET- 
czímülbudapesti képes ujság 1858-dik évi folyamára. 

Miután nemcsak az irodalom, a nemzeti közmüveltség, de a művészet különösen a hazai 

kuk utin 121 eft, 48 kr. töke, 57 eft. 51 kr. ka- hbéadandók 1835 február 27 éig Tárgyalása 
mat. 3) b. Bálintitt Józsefnek ugy Máriaf- ápril. 30-kán d. e. 9-kor. 
fi Albertnek és Lajosnak, lompérti birtokuk 
után 349 eft. 532/, kr. töke, 5 efi. 9 kr, kamat- 

(307) 3-2) 

rajzműüvészet és zeneköltés előmozdítását is czélul tüztem ki; azon leszek, hogy a magyar élet- 
ből velt műmellékleteim minél tökéletesebben legyenek hiállitva. Ilyenek lesznek többi közt: , Pa- 
lotás magyar táncz az erdélyi fejedelmek korában, Vizkeletitűől — Mátyás király budai templomá- 

nak nagyszerü belseje, s több érdekes épület- és tájrajz, nagy alakban, Zomboritól i 

jelmez-, népélet , arcz- és divatképek, Barabás és Rohntól; — a nemzeti muzeum becsesb mű- 

kincseinek rajzai; — magyar dal- és zenemüvek, hangjegyek jeles szerzőktől sat. 

Lapomnak föl nem emelt előfizetési díja, postán egész évre: 6 pengő orint, 

– félévre: 3 pfrt. — Évnegyedes előfizetések, s könyvárusokhoz küldött előtizetési pénzek, 

1 nem fogadhatók. 
fontos akokudl fé okata ke lap dijának rendkivüli csekélysége mialt, többé telemes áldo- 

zatba kerülő jutalomképben nem részesithetjük , azonban figyelemre méltó, különös kedvezmé- 

áryekbe ap kiadú szerkesrtője buzdittatva a „Hunyadiház diadalünne ne crimű Temek 

műlap fényes sikere- és batásától, elhatározá ily általa tervezelt magyar történeti képekkel évről- 

évre meglepni a közönséget E czélból a jeles tehetségű Vizkeleti Bélát ismét egy ily törté- 
neti mülap kidolgozásával bizta meg , melynek tárgya és czíme: 

yátyás, az igazságos." 

Valódi stiriai fűnedv alódi stirial lúnedv 
mellbetegek számára. 

Kapható Kolozsvártt KOZAK EDUARD-nál. 
E valódi stiriai növénynedv egyedüli készitője, gráczi gyógyszerész Purgledner J. figyel- 

mezteti a t. cz. közönséget. hogy azt ne téveszsze öszsze, a kereskedéshen ugyanazon név alatt 
eléjövő más gyártmányokkal 

E valódi stiriai fünedvet árulják fehér üvegből készült palaczkokban, mélyek felül kúposan 
vékonyulnak és ónkupakkal vannak gondosan bedugaszolva Mind az vegen, mind pedig a kupa- 
kon rajta van e bélyeg: „Apotheke zum Hirschen in Gratz"t és e bet k „JPA," azon kiv Iaz 
üvegre ragasztott jegyen a készitő neve van aláirva. 

PURGLEITNER JÓZSENF készitő 
Raktáram olozsvártt, KOZÁK EDUARD „Katona" czimű füszerkereskedésében, 

üs é ör i i : r ; bDan a „Nap- s se —— 
Ezen nagyszerü s jelentékeny történeti képnek bolti ára: ő pírt leend; azonban a ,, 

kelet egészéves előfizetői külön 2 pfrinyi előfizetési díjért hapjúk azt meg, postán, erős göngy- = s é E m 
ben; valamint egész éves új előfizetőink a ,Hunyadiház diadalünnepe" ezímüű képet is sz n E s z s gé- m sz 

tén 2 pforintért kaphatják meg, melynek bolti ára most már ő pírt E kedvezményekel ter- e s s 
mészetesen csak azon előfizető használja, a kinek tetszik. Ki a lap egész évi díját, a 6 pfrtot , s e z g 2Es z z 

akár egyik, akár másik, vagy mindkét történeti kép külön külön díját most egyszerre befizeti , az E s s 

adi ün czímű j Mátyás, az igazságos g- - a „Huuyadiház diadalünnepe czímű képet uj évkor, a ,Mátyás, az igazságos saze s gs s 

czíinü képet még az első félév folytán megkapja; ki a t frtot két izben fizeti le, most és jövő fél- z z gsg 

évkor, s a képek külön díjait is csak akkor kivánja hozzá csatolni, – az csak a jövő félévben jut- ess- z z z 

hat e történeti képeink birtokába. nteletnég s-g s 
A gyujtüknek mind a lapból, mind a történeti képekből, minden 10 után egy tiszteletpél- z az E E s éz ag = 

dánynyal szolgálunk. : - - s vanor munn, 
kiadó-szerkesztő. (Országút, 5 sz a,) Fa B s e é e B 

25 — T- s -- z 2-3 c325) e 13-3) s Sa s s S 

eszm Há ladás Gr. BETHLEN MÁRIÁnak. Gr. BETHLEN e e c e a ss s g s =. = se 

áz-eladas. PÁLNÉnak, Szilágy-csehi s ahoz tartozó ó-ná- Ts - sa s - e 

HÁTSZEG városában a gyürü-piaczon egy dasdi, debreni, f.-várczai és f-szivágyi rész jó- remrs v s se ágss s E 
szilárdanyagból épült ház, - mely magában fog- szágai a jövő 1858-dik év április 1-ső napjától 

lal három szobát, téli és nyári konyhát, egy ét- kezdve 4 vagy 6 évekre haszonbérbe adandók. (305) Alsoreztetik Kolozsvártt 1858 dik év junuar 

kamarát, egy előszobát, továbbá egy kereskedői 
boltot kiállitva, ellátva kemény fából készült és 
fournierozott állványokkal, hasonlóan egy kel- 
meraktárt, melyel kapcsolatban áll egy előud- 
var, és nagy kert-terület. –Szabad kézből el- 
adó 800 ezüst rírint pénzértékben. Bővebb tu- 

Ugyan annak dohi s ahoz tartozó Somlyó- 
csehi, almási és somályi birtoka a jövő 1858-dik 
év Szent-György napján kezdve 4 vagy 6 évek- 
re haszonbérbe adandó. 

Mind két jószágnak ki terjedése és haszon- 
béri feltételei eránt bővebben értekezhetni vagy 

A kolozsvári ev. ref. ekklézsia és tanoda kö- 
telendi majorság-birtoka, a jövő 1858-dik év 

márcziusa 22-dik napján kezdve, több évekre 

haszonbérbe adandó. Birtok-iv és vallomány 
könyv szerint van itlen szántó 180 hold, – rét 
és kert, a curialistákat is belé-értve, 125 hold, 

hó 10-kén, tánár Tunyogi József szállásán, belső- 
farkas-ulezában, az 55 dik számu tanári lakban, 

tók. A hozzá szólani kivánók 100 ezüst rít. báy/ 
natpénzt teendenek le, az árverés után, ha az 

domást szerezhetni A. M.-hez Post restante Tö személyesen Bethlenbe vagy levél által a cs. 32 L] öl; — legelő 89 hold, 00 öks nár másra veretnék le, visszaforditandót, 

visre czímzendő levél által kereszturi postán. das 81 hold 120 L öl, de a melyből már lecsa-I 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

hol a haszonbérlés fellételei addig is meglátha-


